

## **РЕГУЛИРОВАНИЕ ФИНАНСОВЫХ ПОТОКОВ В АПК КУРСКОЙ ОБЛАСТИ**

Жмакина Н.Д., канд. экон. наук, доцент

ФГБОУ ВПО «Курская государственная сельскохозяйственная академия имени профессора И. И. Иванова», г. Курск, Российская Федерация

### **Аннотация**

Представлены методические подходы функционирования и регулирования финансовых потоков с целью повышения доходности сельскохозяйственных предприятий всех форм собственности региона.

### **Введение**

Функционирование и динамичное развитие сельскохозяйственных предприятий на разных их экономических уровнях может реализовываться только при наличии достаточных финансовых потоков, регулирование которых включает в себя две составляющие: во-первых, источники поступления денежных средств в сельскохозяйственные предприятия и другие субъекты АПК; во-вторых, методы и принципы их распределения. Формирование и распределение финансовых ресурсов отражаются в бюджетах страны, региона (области), административного района, предприятия.

### **Основная часть**

Основу функционирования и регулирования финансовых потоков в сельском хозяйстве составляет взаимосвязь ценовых и финансово-кредитных отношений, а главными элементами их структуры являются цена, бюджет, кредит, налоги и страховые возмещения. Финансовый поток в сельскохозяйственное производство должен быть направлен на обеспечение продолжительной безопасности страны и субъектов Российской Федерации за счет приоритетного развития собственного производства на основе разделения труда и специализации производственных предприятий. Реализация этой задачи возможна при условии обеспечения эквивалентности обмена сельскохозяйственной и промышленной продукцией, а также поддержанием доходности сельскохозяйственных предприятий всех

форм собственности. Осуществление таких требований является одной из первоочередных мер в антикризисном и стабилизационном оздоровлении экономики всего агропромышленного комплекса.

В этой связи необходимо определить общие методические подходы в выработке системы регулирования финансовых потоков в АПК региона. Курская область, являясь аграрным регионом, формирует значительный объем финансовых потоков от сельскохозяйственного производства. Улучшилась экономика сельскохозяйственных организаций (прибыль хозяйств до налогообложения (включая субсидии из бюджетов) в 2012 г. составила 5298,9 млн. рублей (в 2006 г. – 289,6 млн. руб.). Уровень рентабельности за 2012 г. составил 18,9 % (за 2006 г. – 3,2 %) [1]. Последствия вступления России в ВТО негативно отразились на инвестиционном климате в агропромышленном комплексе региона. Так, инвестиции в основной капитал в 2013 г. составили 50536,0 млн. руб., при их снижении в сравнении с 2012 г. на 24,2 %. Следует отметить, что собственные средства в 2013 г. составляют 36,4 %, а привлеченные сформированы как за счет средств кредитов банка (29,4 %), займов (6,6 %), так и за счет бюджетных ассигнований (13,1 %) [2].

Финансовые поступления в аграрный сектор регионов должны представлять собой рациональное сочетание государственных, региональных и местных инвестиций на основе регулирования и саморегулирования финансовых потоков.

При этом выделение средств из федерального бюджета на развитие сельскохозяйственного производства постоянно уменьшается. В рамках осуществления Государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Курской области» предприятиям АПК в 2014 г. будет оказана господдержка в объеме 15212 млн. руб., в то время как в 2020 г. – 2690 млн. руб. [1].

Основополагающим фактором в системе регулирования финансовых поступлений в сельскохозяйственные предприятия являются ценовые отношения. Новая ценовая и финансовая политика в АПК должна решать следующие задачи: во-первых, стимулирование роста производства сельскохозяйственной продукции и обеспечение продовольственной безопасности страны; во-вторых, постепенное совершенствование эквивалентных отношений между сельским хозяйством, перерабатывающими предприятиями и промышленно-

стью, то есть между всеми сферами АПК; в-третьих, поддержание сельских товаропроизводителей в плане финансового развития, и создание экономических условий для обеспечения расширенного воспроизводства средств производства и социальной инфраструктуры; в-четвертых, создание условий для повышения инновационной и инвестиционной активности и заинтересованности инвесторов в росте производства сельскохозяйственного сырья и конечного потребительского продукта.

При определении принципиальной модели функционирования системы цен на сельскохозяйственную продукцию, необходимо учитывать следующие факторы: во-первых, определение общественно необходимого объема и ассортимента продукции; во-вторых, учет природно-климатических условий в целях обеспечения воспроизводства и уровня рентабельности производства основных видов сельскохозяйственной продукции; в-третьих, создание оптимальных пропорций между потреблением и накоплением для создания условий максимального эффективного использования имеющихся производственных ресурсов.

Регулирование цен во всех сферах агропромышленного комплекса страны, в том числе и Курской области, далеки от оптимальных соотношений. В этой связи функционированию рыночной экономики должны соответствовать и равновесные цены, то есть при равных размерах спроса и предложения на соответствующую продукцию и товар. Теоретически и практически это означает равновесие спроса и предложения на соответствующий вид продукции или товар и совпадение цен с общественно необходимыми затратами на производство сельскохозяйственной продукции. В действительности абсолютного соотношения ни в одной стране не существует, оно проявляется лишь в закономерном явлении или тенденциях развития экономических и финансовых взаимоотношений.

Оценка регионального сельскохозяйственного производства, системы ценообразования и финансово-кредитных поступлений в аграрный сектор тесно связаны с экономической политикой всего народного хозяйства страны. Поэтому, применяя разные способы и методы государственного и рыночного регулирования, целесообразно влиять на формирование доходности всех сфер агропромышленного комплекса страны, который бы обеспечивал в сельскохо-

зяйственных предприятиях рост финансовых доходов для расширенного воспроизводства, ограничивая рост рыночных цен на продукты питания и поддерживая платежеспособный спрос населения. В конечном итоге, данная концепция развития финансового состояния сельскохозяйственных предприятий страны предусматривает не только рост производства продукции, но и ограничение рыночных цен на продовольственную продукцию, и поддержание платежеспособного спроса населения.

В условиях открытой экономики решение региональных проблем рационального функционирования производственно-финансовых отношений должно развиваться на согласованных положениях: во-первых, государственное регулирование цен на промышленные ресурсы, поставляемые в аграрный сектор, и сельскохозяйственную продукцию. Данное регулирование целесообразно осуществлять на основе: во-первых, установления минимальных и максимальных цен с целью определения оптимальных доходов для формирования источников расширенного воспроизводства всего агропромышленного комплекса; во-вторых, посредством четкого нормирования расходов материально-денежных средств при производстве сельскохозяйственной продукции на всех ее стадиях, вплоть до реализации населению; в-третьих, через стимулирование научно-технического прогресса с целью повышения эффективности производства за счет снижения издержек на производимую продукцию; в-четвертых, необходима оптимизация производственно-финансовых и кредитных отношений.

На производственно-финансовую деятельность сельскохозяйственных предприятий существенное значение оказывает внешне-экономическая и межрегиональная ценовая и финансово-кредитная политика, которые должны быть направлены на решение экономического протекционизма отечественного сельскохозяйственного производства.

Данная финансовая политика должна решаться при условии стимулирования импорта новых технологий и оборудования, в целях перехода от ввоза готовой продукции питания на переработку сельскохозяйственного сырья. Для решения этих задач наиболее целесообразно привлекать иностранных инвесторов; а также применения льготных таможенных пошлин на импортную сельскохо-

зяйственную продукцию, но с таким условием, чтобы не подрывался объем собственного производства.

Активизацию финансовых потоков в сельское хозяйство в условиях вступления России в ВТО наиболее эффективно решать по следующим направлениям:

- строгое использование амортизационного фонда на модернизацию и полное восстановление основных средств производства;
- выделение централизованных кредитов для целевого назначения с льготными процентными ставками, уровень которых должен обеспечивать покрытие инфляции и развития банковской системы. Безусловно, выделение кредитов коммерческими банками для сельскохозяйственных предприятий не способствует развитию аграрного сектора, так как установленный уровень кредитных ставок не обеспечивает их покрытие в процессе производства сельскохозяйственной продукции и ее реализации.

#### Заключение

Таким образом, формирование единого финансового потока внутри страны и ее субъектов является основополагающим фактором развития всего агропромышленного комплекса.

#### Литература

1. Официальный сайт Администрации Курской области. – [электронный ресурс]. – режим доступа. – <http://adm.rkursk.ru/>
2. Официальный сайт комитета по статистике Курской области. – [электронный ресурс]. – режим доступа. – <http://kurskstat.gks.ru/>

#### Summary

Methodical approaches functioning and regulation of financial streams for the purpose of increase of profitability of the agricultural enterprises of all forms of property in the region.